

爱国卫生运动有效改善城乡环境卫生状况——

重点城市垃圾分类覆盖率近70%

经济日报·中国经济网记者 吴佳佳

国家聚焦市场环境、生产生活环境等部署开展了一系列爱国卫生专项行动。通过开展爱国卫生运动，有效改善了环境卫生状况。截至2019年底，46个重点城市生活垃圾分类的居民小区覆盖率已接近70%。截至4月10日，全国医疗废物日处置能力为6074吨/天，比疫情前提高了23.9%。目前，全国共有11+5个城市和地区正在按计划推进“无废城市”建设试点——

防疫有我 爱卫同行

4月12日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，介绍深入开展爱国卫生运动推进城乡环境整治工作情况。

生活垃圾分类覆盖率持续提高

全国爱卫办副主任、国家卫生健康委规划司司长毛群安介绍，今年爱国卫生月突出传染病防控，针对疫情防控不同阶段的要求，国家聚焦市场环境、生产生活环境等部署开展了一系列爱国卫生专项行动。通过开展爱国卫生运动，有效改善了环境卫生状况，为疫情防控奠定了良好基础。

住房和城乡建设部城市建设司副司长刘李峰表示，截至2019年底，直辖市、省会城市、计划单列市等46个重点城市生活垃圾分类的居民小区覆盖率已接近70%，其他地级以上城市也全面启动生活垃圾分类，广东、浙江、陕西等省都按计划统筹推进。

刘李峰介绍，疫情对生活垃圾分类推进造成一定影响，但上海、广州、厦门、杭州、宁波、苏州等一批城市生活垃圾分类启动早，群众基础好，很多小区居民在疫情期间没有现场引导情况下，仍然能够自觉、定点分类投放垃圾。

医疗废物基本实现日产日清

生态环境部固体废物与化学品司副司长周志强表示，目前，全国医疗废物、医疗污水的处理处置平稳有序，没有发现因疫情防控影响环境安全的情况。医疗废物“应收尽收、应处尽处”，基本实现“日产日清”。截

至2020年4月10日，全国医疗废物处置能力为6074吨/天，相比疫情前的4902.8吨/天提高了23.9%。4月10日，全国共收集医疗废物3701.8吨，其中涉疫情医疗废物262.6吨，占7.1%。当日全国集中处置医疗废物3692.3吨，平均负荷率为60.8%，涉疫情医疗废物得到全部及时转运处置。自2020年1月20日以来，全国累计处置医疗废物25.2万吨。

周志强指出，随着武汉市疫情防控形势持续好转，武汉市医疗废物的产生量已经从高峰的247吨/天下降到117吨/天，全国接收医疗污水的2029座城镇污水处理厂运行平稳，均严格落实了消毒措施。下一步，将继续紧盯全国，尤其是湖北、武汉和疫情境外输入高风险地区医疗废物处置和医疗污水处理，做到监管服务全覆盖、收集处理处置全落实。

“无废城市”试点正按计划推进

谈及国家正在开展的“无废城市”建设试点，周志强介绍，目前，全国共有11+5个城市和地区正在按计划推进“无废城市”建设试点，浙江省、吉林省政府已决定在全省开展“无废城市”。下一步，将重点从“加强塑料污染治理”“落实垃圾分类”等方面推进“无废城市”建设。

据悉，“无废城市”是以新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。践行绿色生活方式，则是“无废城市”建设的重要任务。

周志强表示，下一步将从几方面重点推

医疗废物“应收尽收、应处尽处”

截至2020年4月10日：

全国医疗废物处置能力为 **6074吨/天**

相比疫情前提高了 **23.9%**



2020年4月10日：

全国共收集

医疗废物 **3701.8吨**

其中：
涉疫情医疗废物 **262.6吨**，占 **7.1%**

当日全国集中处置医疗废物 **3692.3吨**，平均负荷率为 **60.8%**，涉疫情医疗废物得到全部及时转运处置

涉疫情医疗废物得到全部及时转运处置

进“无废城市”建设。一是通过发布绿色生活方式指南，制定无废商圈、无废饭店、无废公园、无废景区、无废学校、无废机关等创建标准，引导公众在衣食住行等方面践行简约适度、绿色低碳的生活方式。二是落实关于进一步加强塑料污染治理的意见，限制生产、销售和使用一次性不可降解塑料袋、塑料餐具，推广使用可循环利用物品，扩大可降解塑料产品的应用范围。三是全面推进快递包装绿色治理，推动同城快递环境友好型包装材料全面运用。四是率先落实垃圾分类要求，推动资源化利用。

100多亿元支持厕所革命

农业农村部农村社会事业促进司副司

长何斌介绍，农村人居环境整治不仅是简单改善居住环境，对促进卫生健康、助力疫情防控也有积极作用。农业农村部印发农村人居环境整治工作要点明确了21个部门11个方面50项举措。通过逐省视频连线，调度情况、了解进展、明确要求，指导各地积极推进复工复产。

据介绍，今年中央财政拿出100多亿元，支持农村厕所革命整村推进、农村人居环境整治整县推进，并对去年农村人居环境整治成效明显的地方给予激励支持。通过媒体发布乡村环境整治、农村厕所管护等工作指引，指导各地积极稳妥推进整治。开展农村改厕线上技术服务，专家在线解决改厕难题。还组织编制农村户厕改造相关国家标准，目前也进入了审查阶段。

特殊单位如何享减免政策？

对于律师事务所、会计师事务所、民办幼儿园等特殊类型单位，如果登记为企业类型的，有关部门应做好相关划型和社会保险单位缴费部分减免工作；登记为个体工商户并以单位方式参保的，应执行单位缴费部分减免政策；登记为其他类型且以单位方式参保的，应划归为“其他参保单位”，对其三项社会保险费单位缴费部分实行减半征收，减征期限不超过3个月。

个体工商户如何享免征政策？

无雇工的个体工商户可以以个人身份参加基本养老保险和职工基本医疗保险，由个人缴纳有关费用。有雇工的个体工商户应当为其雇工缴纳社会保险费。所谓以单位方式参保的个体工商户，是指有雇工的个体工商户，要按照与一般企业相同的标准缴纳单位缴费部分，并代扣代缴个人应缴纳的社会保险费。阶段性减免企业社保费政策规定，对以单位方式参保的个体工商户，参照中小微企业享受减免政策。

政策超市

税务总局详解阶段性减免企业社保费政策有关问题——

企业社保和职工医保可同时缓缴

本报记者 董碧娟

社保和医保能否同时缓缴？

政策规定，受疫情影响生产经营出现严重困难的企业，可申请缓缴企业三项社保费；各地出台的职工医保缓缴政策可继续执行。因此，如果地方此前已出台缓缴职工医保政策，则可以继续执行。这样，企业三项社保费和职工医保费可以同时申请缓缴。缓缴期限原则上不超过6个月，缓缴期间免收滞纳金。

减免意味着不用缴社保吗？

本次阶段性减免企业社保费，只是减免企业养老、失业、工伤保险的单位缴费部分；同

时，执行阶段性减征职工医保费政策的地区，减征的也是职工医保的单位缴费部分，职工个人缴费部分都不享受减免政策，还要和以前一样正常缴纳。所以，所在企业应该按照要求，继续履行好代扣代缴个人缴费的义务。

减免社保会中断缴费记录吗？

此次阶段性减免企业社保费，只针对单位缴纳部分，企业仍应依法履行代扣代缴个人缴费的义务。同时，为确保缴费人的社保权益，有关部门也已经明确，实施减免或缓缴政策，不影响缴费人社会保险权益。因此，个人的缴费记录会连续计算，个人的权益不受影响。

首部能源法征求意见——

可再生能源被列为优先发展领域

本报记者 王轶辰

酝酿已久的能源法正加快落地。4月10日，国家能源局就新的《中华人民共和国能源法（征求意见稿）》，再次向社会公开征求意见。征求意见稿主要涉及：推动能源清洁低碳发展，提高能源供应能力，健全能源普遍服务机制，全面推进能源市场化等内容。

值得注意的是，征求意见稿首次明确，国家将可再生能源列为能源发展的优先领域，这对于风电、光伏等可再生能源大规模发展无疑是重大利好。“对于可再生能源如何开发，如何消纳，都从法律上作出了一系列规定，这是征求意见稿最大的亮点。”华北电力大学教授、能源互联网研究中心主任曾鸣表示。

长期以来，业界对我国的能源路线和战略都存在不同的声音，由于认识的不统一和各方利益的纠葛，给可再生能源发展带来了

不小的阻碍。在可再生能源装机规模不断提升的过程中，一直在和弃水、弃风、弃光等问题“作斗争”。

对此，征求意见稿指出，支持优先开发可再生能源，制定全国可再生能源开发利用中长期总量目标以及一次能源消费中可再生能源比重目标，列入国民经济和社会发展规划以及年度计划的约束性指标，并分解到各省、自治区、直辖市实施。国务院能源主管部门会同国务院有关部门监测各省、自治区、直辖市实施情况，并进行年度考核。

同时，国家建立可再生能源电力消纳保障制度，规定各省、自治区、直辖市用电量中消纳可再生能源发电量的最低比重指标。供电、售电企业以及参与市场化交易的电力用户应当完成所在区域最低比重指标。国家实行可再生能源发电优先上网和依照

规划的发电保障性收购制度。电网企业应当加强电网建设，扩大可再生能源配置范围。

征求意见稿的另一大亮点就是，强调了能源市场的重要性。曾鸣表示，一直以来，我国都致力推动让市场这只“看不见的手”在能源配置上起决定性作用，并让政府这只“有形的手”更好地发挥作用。“这个说了很多年，但是要确保这‘两只手’协调共同发力，出台能源法很有必要。”

征求意见稿提出，能源领域的自然垄断性业务与竞争性业务应当分开经营，鼓励各类投资主体依法平等参与能源开发利用活动和基础设施建设。国家推动建立功能完善、独立运营、规范运行的能源市场交易机构或交易平台，鼓励发展各种有效的交易方式和交易品种。

在价格机制方面，征求意见稿明确，能

源领域的竞争性环节主要由市场形成价格，国家推动形成主要由能源资源状况、市场供求关系、环境成本、代际公平可持续等因素决定能源价格的机制。

能源法的出台意义重大，但未来如何推动落地更是关键。事实上，为了促进可再生能源的开发利用，我国早在2006年便出台并开始施行《中华人民共和国可再生能源法》，但10多年来，一直存在法规互斥不够协调、执行不到位等问题。

对此，曾鸣认为，可再生能源的健康发展不单单是立法问题，还包括体制、政策和技术等问题，可再生能源的开发利用一定要放在整个能源系统中来考虑。能源法的出台有利于推动各类能源协调发展，降低能源运行成本，提高综合能源效率，最终实现能源革命的目标。

上海出台24条措施

激励更多外商“落沪”

本报讯 记者沈则瑾报道：近日，上海出台并实施《本市贯彻〈国务院关于进一步做好利用外资工作的意见〉若干措施》，从落实国家扩大开放政策、加强外商投资促进工作、提升投资便利化水平、强化外商投资保护等4个方面发布24条措施。

上海是外商投资的热土和高地，也是全国外资的风向标，外商投资在上海加快推进开放型经济建设中起着重要作用。截至2020年3月底，上海累计引进外商实际投资2642亿美元；累计引进跨国公司地区总部730家、研发中心466家，上海集聚和配置全球资源的功能不断强化，一直是内地吸引跨国公司地区总部和外资研发中心数量最多的城市。

对于一季度上海呈现利用外资趋势增长的势头，上海市商务委副主任杨朝认为，这是此前两年努力的结果，最关键的还是要看下半年和明年的情况。他说：“我们想通过‘24条’给企业更多信心。我们提倡在线招商、看项目、云洽谈、云签约，招商不停步，洽谈不停步，投资不停步，我们的政策在投资促进方面，做了很多激励的措施，主要目的就是让外商投资的项目能够更加顺利地在国内找到合作伙伴。”

贵州计划培育150家

现代化工科技型企业

本报讯 记者吴秉泽 王新伟报道：近日，贵州省发布《现代化工产业科技创新规划（2020—2025年）》，提出通过实施一批重大科技项目，突破一批关键共性技术，开发应用一批产业化技术、装备和产品，力争到2025年，基本形成现代化工产业技术创新体系。

贵州在《规划》中提出，未来6年内将在磷化工、煤化工和特色化工等领域实施重大科技攻关项目、科技成果转化项目各100项以上，进一步凸显科技创新对现代化工精细化、新型化、高端化发展的引领和支撑作用。

根据《规划》，贵州进一步强化了企业在技术创新中的主体地位和主导作用。该省将着力建设结构合理的科技型企业队伍，计划到2025年培育现代化工领域科技型企业150家以上，同时培育3家以上创新能力强、在国际国内市场具有较强竞争力的创新型领军企业。

同时，贵州也积极鼓励有条件的化工企业整合产学研力量，建立研发机构，完善研发和工程化条件，提升企业研发力量；深化企业主导的产学研合作，支持企业与高校、科研院所协同攻关。据了解，贵州磷、煤资源丰富，现代化工是该省重点发展的十大千亿级产业之一。

祁连山国家公园

青海片区植被生态趋好

本报讯 记者石磊报道：4月10日，青海省林草局、气象局、祁连山国家公园青海管理局联合举办新闻发布会，发布《2019年祁连山国家公园青海片区生态气象公报》。

公报显示，近年来祁连山岗纳楼冰川、岗纳楼合力冰川、八一冰川面积和冰储量均略有退缩；面积分别减少了3.2%、6.0%、3.2%，冰储量分别减少了3.6%、5.9%、3.8%；季节性冻土下限抬升，年最大冻土深度变小，冻土退化相对明显。2019年积雪季各月积雪日数≥2天的积雪面积较近10年同期平均增加1.4倍，积雪日数较近10年同期平均增多17天以上。

公报显示，2019年祁连山国家公园青海片区植被生态质量趋好，呈东部向西北减小的分布格局，自2000年以来植被净初级生产力和植被覆盖度平均每年分别增加2.75克碳/平方米和0.24%。牧草主要生长季园区降水偏多，土壤墒情总体偏好，部分地区草地返青期提前，黄枯期延后，生育期略延长，大部地区草地地上生物量持平或增加，2019年草地长势年景综合评价为“丰年”；2019年园区荒漠化土地总面积较近10年平均减少6.4%。

本版编辑 孟飞 温宝臣

中国银行保险监督管理委员会河南监管局关于颁、换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会河南监管局批准，颁、换发《中华人民共和国金融许可证》，业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准，现予以公告：

中信银行股份有限公司郑州祥盛街支行
机构编码：B0006S241010020
许可证流水号：00700432
批准成立日期：2012年11月26日
住所：郑州市郑东新区祥盛街59号院15号楼1层附37-1商铺
发证机关：中国银行保险监督管理委员会河南监管局
发证日期：2019年05月24日

中信银行股份有限公司郑州九如路支行
机构编码：B0006S241010015
许可证流水号：00701076
批准成立日期：2009年07月13日
住所：郑州市郑东新区九如路东、龙湖外环南路北14幢1-2层109号房、1-2层110号房、1层111号房
发证机关：中国银行保险监督管理委员会河南监管局
发证日期：2019年12月11日

中信银行股份有限公司信阳浉河支行
机构编码：B0006S341150001
许可证流水号：00679593
批准成立日期：2019年12月02日
住所：信阳市中山街与解放路交叉口东北角宝峰华府6号楼综合楼
发证机关：中国银行保险监督管理委员会信阳监管分局
发证日期：2019年12月03日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)查询